

社会经纬



闲敲棋子落灯花

○王 纯

你读过赵师秀的《约客》吗?“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花。”少年时读,我并没有领略到这首诗有多么精妙,觉得不过是在写一个人百无聊赖地等客人如约而至,客人久久不来,他便独自敲着棋子排遣寂寞。

我们对很多事的理解和领悟,都需要经过时光的磨砺和岁月的沉淀,才能悟出不同的味道来。多年以后,我再次读到这首《约客》,忽然间有种顿悟的感觉。

诗句何其轻盈灵巧,意境何其淡泊清

那天回家,见母亲正趴在书桌上写着什么,我凑上前一看,只见她在一个破旧的本子上写着:今天割芝麻,隔壁的李婶看到了,帮我割了两垄,我给她五十块钱她不肯要,以后还要还这份情。

我不禁有些好奇,惊叹道:“啊,这个您也记?不就是帮忙割两垄芝麻嘛,邻里之间,互相帮忙是应该的。”母亲打断我:“你怎么说话跟你李婶一个腔调?虽然割芝麻事小,但这份情谊事大,她的帮忙,我肯定是要记下来的。你说,我是给她送点土鸡蛋好,还是给她买点牛奶好?”

“送土鸡蛋吧,她肯定喜欢的。”我提出这样的建议,不过,我对她这个本子更加好奇,母亲都记了些什么呢?见我笑嘻嘻的,知道我想看她的记事本,母亲索性将本子翻开,一页一页地指给我看。

第一页的字迹有些模糊了,上面依稀写着1998年9月,摩托车、王叔,30块字样。母亲解释给我听,那年我考上外地的学校,搭火车要转好几趟车,王叔知道这个事后,怕我误了火车,特意帮我叫了一辆摩的,直接送我去火车站。母亲又说,后来,我家母鸡汤长大了,我给我王叔拧了一只,还了这个人情。

这件事,我印象深刻,于是点了点头。

第二页上面写着二舅的名字,100元。是二舅听说我去读书后家里困难,特意给我家送来钱。母亲说,那时候,二舅的经济条件也很差,有两个孩子在上学,这一百块,是他好不容易攒下的。还记得吗?我曾在信里跟你提起过,你还说以后要对二舅好一点。

我挠了挠脑袋,这件事,我一点印象也没有。

再往下翻,都是些陈年旧事,事情并不大,却被母亲详细地记载着,譬如张家给的

母亲的记事本

○刘亚华

稻田放了水,李家给她挑了两担谷,陈家借给她二十块钱,就是孙家给母亲帮忙砍了一棵树,母亲也都详细地记载,她的字并不漂亮,但看得出来,每一笔她都写得认真。有些上面打了勾,有些上面是没打勾。

母亲解释:没打勾的,标志了五角星的,是还未还上的。我问母亲为何,母亲无限伤感地回答,有的人已经去世了,有的人搬到外地了,找不着人。

生活里那些细小的帮助,如果不用心地

信,闲敲棋子落灯花,表达的是一种等待之中的从容和淡定,随意和优雅。

等待,是一个漫长的过程,并且很多时候等待并没有结果,就像有约不来的那位客人一样,他爽约了,你没有等到他。我们每个人一生中都会无数次经历等待,等待人来,等待花开,等待困境中有人伸出温暖的手,等待一次改变生活的机会,等待一次美丽的邂逅,等待爱情从天而降,等待梦想成真……那么多的等待,我们如果缺乏耐心,缺乏得失随缘的淡然,会因为“等而不得”让自己心生抱怨和不满,把一生过得焦灼而潦草。等待是需要一种美好的心境的。

我要说的是,以“闲敲棋子落灯花”的心境来等待。有人说,等待也是美丽的。对我来说,等待的美丽,应该在于一份闲适和自在,不去关注结果,只管静静地等待就行了。就像诗人赵师秀一样,等朋友的时候,一点也不着急,就像在享受一段静水般的美妙时光。

记得有一次我在书店门口等朋友,她久而未至,我就一个人去书店里看书。我清楚地记得,那天的阳光特别亮,斜斜地照进书店里,正好落到我的背上。书店外的梧桐树开了满树紫色的花,漂亮极了,还有馥郁的香气飘进来。我捧着书耐心地看着,文字的馨香同样让我愉悦:“四月的黄昏,仿佛一段失而复得的记忆。也许有一个约会,至今尚未如期。也许有一次热恋,而不能相许……”那一刻,我忽然涌起莫名的感动,我也要写出自己内心那种微妙的感受。我第一次萌生写作的心愿,大概就是在那一次。那次,我的等待没有结果,却有了一些意外的收获。

如果等待的时候,我焦急不堪,心烦乱,哪有心思享受一段属于自己的美丽时光?人生中所有的等待都是一样的道理,等不来也不要紧,没有结果可以在过程中收获自己的喜悦和快乐。时光有情,岁月常新,不要着急,慢慢等,静静等,不焦躁,不抱怨,把漫长的人生过成一首诗。

等待,真的是需要这样恬淡的心境呢!你,或者不来,我都在那里,不急,不恼,闲敲棋子,落灯花!

（摘自《说读》）



想起,可能也真的会随着时间的流逝而淡忘的。我逐渐明白了母亲的良苦用心。仔细想想,这些年来,母亲对这些曾经帮助过我们的人是极好的,不是给他们送鸡蛋、送柴米油盐,就是给他们送自家种的蔬菜、瓜果,可谓

是滴水之恩,当涌泉相报了。

看着母亲的感恩记事本,我不禁有些感动了。那些曾经帮助过我们的人,真的是值得我们好好的尊敬和爱戴的啊!

（摘自《文苑》）

本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便奉寄稿酬。

森林防火是全社会共同职责

可怕故事

一场春雨过后,一畦畦韭菜开始在田间袅袅摇曳。《冶城蔬谱》“山中佳味,首称春初早韭”,这是对韭菜最中肯的说法。

早春还寒,韭菜在浅土层里,开始探头探脑,历经立春、雨水、惊蛰、清明,春韭缓缓地生长着,碧嫩的叶子,春风拂过宛若春天的水波,传递着春天的诗意。“夜雨剪春韭,新炊间黄粱”。我想起,春夜细雨中,杜甫剪韭菜来招待客人,是很有情趣的一件事,和冬日里踏雪寻梅都是风雅的。

韭菜清香馥郁,惹人喜爱。假若朋友来了,我会做韭菜饺子招待。把春韭细细切碎,肉剁成细细丁,再放入适量的盐、姜末、撒上自己擀制的花椒小茴香料,做成鲜美可口的馅。等热气腾腾的饺子出锅,便尝到了春天最美的味道,细细地品着,香,鲜,回味是那样悠长。韭香情浓,在世事茫茫沧桑人生中,一碗韭香道尽岁月的味道,明日如何,隔山岳,暂且不问。

用韭菜炒鸡蛋,打几个鸡蛋放入碗中,再放点儿盐末,搅匀了,倒在热油锅内,只听“滋滋”一声,然后把鸡蛋在锅底摊开,不时用锅铲翻动,鸡蛋泛着金黄诱人的色泽,再把鸡蛋切成小块,放入春韭,快速地翻几下,盛到盘子里。这时你仿佛看到一副清新的画,翠绿的韭菜,金黄的鸡蛋,色泽煞是好看,香味通融,滑润柔嫩,最是馋人。在先秦时期这道菜就是家常菜,《礼记》中云:“韭以卵。”

《说文》中解释韭菜:“一种而久者,故谓之韭”。在这阳光如丝绸般流淌的日子里,春韭的清香里总飘荡着无数的温情,而这情意长长久久。

韭菜,当是惊蛰后田间冒出的头茬春韭,叶窄厚实,根部呈紫红色,经过一冬的冰雪洗礼,蕴积着自然的菁华。清晨,踏着潮湿新鲜的泥土,走进韭菜畦间,轻轻剪下一缕韭菜,嫩嫩的春韭还沾着晶莹的露珠,同时握在手间的还有春风,这样的韭菜,下厨当是滋味最美。

香椿芽、芹菜芽、韭菜芽,号称“早春三友”。“九层椿芽韭当先,三春鸽鸟鸭正肥”。六朝有个叫周颙的人,清贫寡欲,蔬食为生。文惠太子问他蔬食何味最佳?他答曰:“春初早韭,秋末晚菘。”

春韭的鲜,是时令的安排,要慢慢地熬等。没有“熬”的过程,人生的况味如何醇美香浓?如同生命里某些幽怨波折,往往后来成为一种能量和养分。

（摘自《文摘网》）

本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便奉寄稿酬。

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 大理时讯 DALISHIXUN

2019年3月20日 星期三 农历己亥年 二月十四

多云 8℃ ~ 20℃

第1318期 编辑/罗绍亮

微信扫一扫 了解更多资讯

统筹推进“五位一体”总体布局系列报道②

我市扎实推进路域环境整治工作

为全面深入推进我市公路路域环境整治工作,不断提升城乡人居环境,结合全国文明城市创建工作,“两区”、市级相关部门和各乡镇集中力量对大风路、大丽路、环海东路主干道路域环境进行了强力整治。通过近3个月的整治,路域环境整治成效显著。

全市行动,抓实整治工作。按照“谁管辖、谁负责,谁主管、谁负责”的原则部署工作,“两区”、各乡镇认真落实,扎实开展整治。大理旅游度假区、大理经开区、各乡镇作为整治工作的主战场,各单位均重新安排路域环境整治工作,对占道经营、停车、乱堆乱放,沿线建筑私



大理市第二(海东)垃圾焚烧发电项目二期工程启动

3月18日,大理市第二(海东)垃圾焚烧发电项目二期工程启动仪式举行,标志着该工程正式启动,计划2020年6月30日前实现垃圾焚烧和并网发电。

大理市第二(海东)垃圾焚烧发电项目二期工程是按照州、市政府关于洱海保护和生活垃圾无害化处理的统一规划,于2017年6月正式确定实施的一项环保重点工程,项目处理生活垃圾的范围覆盖大理市、洱源县、巍山县和漾濞县。项目总投资25738万元,生活垃圾焚烧处理设计规模600吨/天,年处理垃圾能力22万吨,垃圾焚烧和烟气处理等关键设备采用引进德国马丁SIFY2000机械炉排炉和半干法烟气净化



搭乱建,随意设置广告牌,环境卫生差等问题进行集中整治。全市共出动3195人次,各类车辆366辆次,拆除各类违规私搭构筑物172户,合计约7848平方米,拆除不合格门店匾、违章广告牌、灯箱和临时摆放广告牌约2366块;整治各类占道经营户约867户,组织对各种卫生死角、绿化带等进行保洁,清理垃圾约612吨。

通力配合,抓好统筹协调。市级各部门根据工作职责,深入一线指导配合“两区”、各乡镇进行整治,现场配合执法工作。市交通运输局统筹协调全市路域环境整治工作,安排工作人员组成工作小组全程参与“两区”、各乡镇整治工作。对环海路、大风路、大丽路路段进行全面检修,亮灯率在99%以上。投入160余万元对桃源线(蝴蝶泉至桃源码头)、大丽路至沙村环海西路路段进行路面重新铺装。市交警大队加大大路

路督查力度,依法从严从重惩治违法,持续形成严管高压态势。市城管局指导各乡镇规范审批设立公路沿线企业、经营户门头招牌,协助加强人行道管理和经营户“门前三包”的落实。市场监管部门依法查处各类虚假、违法广告、有悖于传统文化和违反社会主义核心价值观的广告。市住建局对大风路、大丽路绿化带进行补植补种,并修剪绿化带内树木。

强化督查,促进日常管理。市级主要领导带队,通过步行方式发现路域环境问题,通知辖区单位及时整改,所有问题均第一时间发现、第一时间安排整改,深入细致开展好路域环境整治。市交通运输局会同市委督查室、市政府督查室组成2个督查小组,分两次进行专项督查,及时发现问题并形成督查专报,边查边交问题清单,对照问题清单进行跟踪问效,通过督查检查促进路域环境整治工作常态化开展。

相关领导,大理三峰再生能源发电有限公司、重庆三峰卡万塔环境产业有限公司有关负责人及职工参加启动仪式。

记者 自然

搭乱建,随意设置广告牌,环境卫生差等问题进行集中整治。全市共出动3195人次,各类车辆366辆次,拆除各类违规私搭构筑物172户,合计约7848平方米,拆除不合格门店匾、违章广告牌、灯箱和临时摆放广告牌约2366块;整治各类占道经营户约867户,组织对各种卫生死角、绿化带等进行保洁,清理垃圾约612吨。

通力配合,抓好统筹协调。市级各部门根据工作职责,深入一线指导配合“两区”、各乡镇进行整治,现场配合执法工作。市交通运输局统筹协调全市路域环境整治工作,安排工作人员组成工作小组全程参与“两区”、各乡镇整治工作。对环海路、大风路、大丽路路段进行全面检修,亮灯率在99%以上。投入160余万元对桃源线(蝴蝶泉至桃源码头)、大丽路至沙村环海西路路段进行路面重新铺装。市交警大队加大大路

路督查力度,依法从严从重惩治违法,持续形成严管高压态势。市城管局指导各乡镇规范审批设立公路沿线企业、经营户门头招牌,协助加强人行道管理和经营户“门前三包”的落实。市场监管部门依法查处各类虚假、违法广告、有悖于传统文化和违反社会主义核心价值观的广告。市住建局对大风路、大丽路绿化带进行补植补种,并修剪绿化带内树木。

强化督查,促进日常管理。市级主要领导带队,通过步行方式发现路域环境问题,通知辖区单位及时整改,所有问题均第一时间发现、第一时间安排整改,深入细致开展好路域环境整治。市交通运输局会同市委督查室、市政府督查室组成2个督查小组,分两次进行专项督查,及时发现问题并形成督查专报,边查边交问题清单,对照问题清单进行跟踪问效,通过督查检查促进路域环境整治工作常态化开展。

相关领导,大理三峰再生能源发电有限公司、重庆三峰卡万塔环境产业有限公司有关负责人及职工参加启动仪式。

记者 自然

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实《中国共产党支部工作条例(试行)》规定要求,严格党员教育管理监督,提升党支部组织力,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,市人大常委会机关党支部于3月18日召开2018年度组织生活会

和开展民主评议党员活动。

会上,市人大常委会机关党支部通过周一例会学习、党员大会、党小组会、云岭先锋夜校等方式,组织党员学习《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党支部工作条例(试行)》,以及习近平总书记关于加强党的政治建设,坚持贯彻党中央决策部署,敢于担当,狠抓落实,突出基层党组织政治功能,提高基层党建等工作质量等相关党规党纪精神,普遍开展谈心谈话,广泛征求党员对党支部工作的意见建议,为开好组织生活会打下良好基础。

会上,传达学习了市委直属机关工委《转发关于召开2018年度基层党组织生活会和开展民主评议党员几个问题文件的通知》精神,总结了2018年度机关党支部工作,分析了存在的主要问题,提出了下一步的努力方向;支部相关负责人还领学了《市委组织部关于严肃党员领导干部参加双重组织生活会的通知》精神,通报了市人大常委会机关党支部2017年度组织生活会整改落实情况,代表党支部作了认真对照检查。

市人大常委会主任陈东发在党员大会上要求,全体党员要正确对待组织生活会上其他党员的批评意见,让组织生活会真正起到红红脸、出出汗、拉拉衣领、扯扯袖的作用;党支部要切实强化党员教育管理和培养职责任务,要结合全市人大工作,进一步改进支部活动的方式方法,丰富学习教育内容,拓宽管理培养载体,进一步增强党组织的组织力和凝聚力;党支部及全体党员要对查摆出的问题进行再梳理,与常委会党组班子专题民主生活会查找到的有关党建方面的意见建议相结合,认真抓好整改落实,达到强组织、推工作的目标。

洪莉芹



近日,我市组织开展森林防火安全知识宣讲进校园活动,再次掀起中小学校“六个一”(一条标语、一堂课、一篇文章、一封信、一期黑板报、一条微信)热潮,形成小手牵大手,全民参与共筑森林防火绿色屏障的氛围。

张益秋 杨晓东 摄

健康扶贫走进偏远小山村

听说大理州医学会健康管理学会要来村里免费体检,漾濞县富恒乡松毛坡村村民罗玉兰早就到石竹村委会等候体检。检查结果出来后,大理州医学会健康管理学会主任邹红群为她耐心讲解体检报告,并告诉她做了胆囊手术后饮食方面应该注意的事项。

3月16日,大理州医学会健康管理学会的20多位医护人员满怀爱心,肩负健康扶贫的责任,走进漾濞县富恒乡石竹村委会,为全乡建档立卡贫困户、驻村扶贫工作队、村组干部开展义务体检、专家义诊和健康知识讲座系列活动,为山区群众送服务、送健康、送温暖,把健康扶贫的号召落

在实处。

富恒乡是漾濞县最偏远的乡,与洱源、云龙交界,石竹村委会又是富恒乡最偏远的村委会,距离漾濞县城约120公里,距富恒乡政府也有25公里。漾濞县富恒乡党委书记李晓龙说:“今天,大理州医学会健康管理学会来我们这里开展健康扶贫,让村民在家门口享受到三甲医院的健康体检,这是我们求之不得的大好事。”

石竹村委会妇联主席常晓菊说:“这些年党和政府十分关心山区群众,帮我们修通了公路,今天又到石竹村开展健康扶贫,我们的生活真的越来越好了,在我们村,高血压、肾结石、胆结石、风湿病是常见病、高发病。

村民平时去州医院看病,打个B超就要排三四天的队。今天全科医生上门服务,实在是太幸福了。如果去大医院,挂哪科只能看哪科,现在家门口就可以做体检,哪里不舒服都可以看。”

当天,深圳市中核海得威生物科技有限公司也参与了漾濞县富恒乡石竹村的健康扶贫活动,工作人员为村民免费做了碳14检查。

记者 彭黎明

**坚决打赢脱贫攻坚战
实现共同受益共同发展**



俗话说:“磨刀不误砍柴工。”强化森林防火物资储备,定期对储备物资进行使用性能检查,及时进行维修保养,确保拿出来、用得上去,是提高快速反应能力、及早扑灭森林火灾、把损失降到最低程度的有效方法。图为银桥天保站职工在检修防火设备。

罗武昌 摄

发挥余热为消防安全宣传不遗余力

访大理市「消防安全示范家庭」马子娟家庭

马子娟是大理镇五华社区妇联执委,五华社区第一党支部支部书记,居民组长,同时她和她的爱人纳毅波也是消防志愿者。为把工作落到实处,夫妻二人经常深入社区居民家中宣传消防知识,为社区消防安全工作作出了积极的努力和贡献。

五华社区是大理古城的商贸重地,古建筑密集。随着经济社会的快速发展,居民生活水平的不断提高,用火、用电、用气量不断增大,火灾隐患突出。五华社区以预防为主,宣传为辅,发动广大志愿者,扎实开展培训、宣传、演练等一系列消防安全管理工作。马子娟对记者说:“我从企业退休后,回到社区以后想发挥点余热,就参与社区志愿者服务活动,开展消防安全宣传这项工作。各级各有关部门都相当重视消防安全,五华社区多次组织培训,我作为一个居民组长,又是一个志愿者,参加培训以后,我把学到的知识,宣传到各家各户、商户中,告诉他们消防安全的重要性。”

大理供电局一项科技成果获得全国能源化学地质系统技术创新奖

近日,大理供电局变电检修所创优工作室的科技项目“真空滤油机油路转换器的研制”荣获全国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果三等奖。

目前,大理供电局管辖142座变电站,其中500千伏电压

等级2座、220千伏电压等级8座、110千伏电压等级30座、35千伏电压等级98座、电站升压站4座。平均每一个变电站有两台主变,每一台主变都是油浸式设备,每年油务处理工作超过80项,油处理频率很高,工作量任务繁重。多年来,

大理供电局变电检修所创优工作室立足实际问题的解决,积极开展科技创新活动。

大理供电局研制的真空滤油机油路转换器是一款采用工业级微处理器设计的新一代智能操控设备,通过智能控制器对设备进行充油放油,实

现了全自动油路转换,极大地减少了变电站变压器检修的工作劳动强度,缩短滤油时间,提高效率近两倍以上,具有较好的经济效益和社会效益。2018年,该科技项目参加云南电网公司科技成果转化会议,成功实现推广应用。 李灿斌

珍爱“母亲湖” 共享美好人生

○杨汝骅

苍山洱海环抱中的大理坝子,是一片得天独厚的美丽家园。这里山青青,水蓝蓝,清风扑面,白云悠悠。千百年来,生活在这片土地上的人们尽情地享受着纯净的空气、清澈的山泉、碧绿的植被、秀美的风光。

改变似乎在一瞬间发生,时代在进步,社会在发展,大理好风光,世界共分享。随着人们生活水平的不断提高,苍山洱海美誉的影响力不断扩散,天南地北的游客蜂拥而至。

警钟在不经意间敲响。井喷式的旅游发展对环境的影响不容小觑,2017年1月洱海部分水域出现蓝藻,引起了社会各界的关注。随着旅游环境不断改善,外来人

口不断增多,餐饮客栈服务业快速发展,而洱海流域截污治污设施建设投入不足,管网覆盖率和污水收集处理率低,欠账较大。同时,受农业面源污染,生产生活污水影响,主要入湖河流水质较差,清水入湖量大幅减少,湖水不能良性循环。随着政府招商引资的力度加大,旅游业的蓬勃兴起,环湖公路的开通,上千家客栈、农家乐无序地出现在洱海周边,每天产生、排放的生活污水及垃圾一点点侵蚀了洱海本来就极脆弱的自我清洁能力。当地有关部门虽然多次整治,却一直不能根除污染源,导致洱海陷入边治理边污染、水质污染不断加重的恶性循环。痛定思痛,壮士断腕;浴

保持清醒的头脑,作为洱海的河长,省长阮成发在今年初省十三届人大二次会议闭幕答记者问时就强调,目前洱海保护治理取得的成绩是阶段性的,稍有不慎,水质还有可能反弹。一个环境质量的退化不是一夜之间形成,治理更需要人们坚持不懈的努力,关键是要建立一个长期稳定的保护和治理机制,也需要政府和全体民众保持爱护环境、珍惜爱护洱海母亲的决心和信心。面对这片美丽家园,我们已经失去了很多,唯有警钟长鸣,持之以恒去付诸行动。只要人人都绷紧洱海保护这根弦,自觉投身洱海保护这一与我们的生存环境息息相关的千秋功业,那一片清澈的湖水必将永驻人间。

守望洱海·逐梦乡愁

有奖征文

主办单位:中共大理市委宣传部 大理日报社

自觉抵制高息诱惑 理性选择投资渠道



党风廉政建设成效明显

全面落实党风廉政建设责任制,健全廉政教育机制,着力提高反腐倡廉的制度化水平。整合各方面监督力量,全面完成了监察委组建工作,坚持有案必查,有腐必惩,始终保持惩治腐败的高压态势,形成了风清气正的良好氛围。



查阅账目



开展监督检查



安排部署党风廉政建设



组织党风廉政建设知识竞赛



乡镇廉政文化墙



纪检监察监督力量不断增强

请沿顺时针方向旋转90度阅读